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       Στόχοι 2030 – για τον Άνθρωπο και τον Πλανήτη 

Προτάσεις του ΕΑΡΝ για τη στρατηγική 
για την Ευρώπη από το 2020 και μετά 

 

1. ΓΙΑΤΙ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ Η ΕΕ ΜΙΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΒΑΣΙΣΜΕΝΗ ΣΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ  

ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ; 

 
Η στρατηγική για την Ευρώπη του 2020 ξεκίνησε για να πετύχει «έξυπνη, βιώσιμη και  

συμπεριληπτική ανάπτυξη» αλλά δεν κατάφερε να φέρει απτά αποτελέσματα που να  

βελτιώνουν τις ζωές των ανθρώπων. Η νέα στρατηγική για μετά το 2020 προσφέρει μια  

πραγματική ευκαιρία να κάνουμε την πραγματική διαφορά για τους ανθρώπους και τον 

πλανήτη. 

 

Ο στόχος περί φτώχειας δεν κατάφερε να ανταποκριθεί στις υποσχέσεις για μείωσή της  

σε τουλάχιστον 20 εκατομμύρια ανθρώπους. Αντιθέτως, ο πληθυσμός αυτός αυξήθηκε σε  

123 εκατομμύρια κατά τη διάρκεια της κρίσης, με τα μέτρα λιτότητας να την φέρνουν σε  

έξαρση. Σήμερα, 113 εκατομμύρια άνθρωποι ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας, το ένα  

τρίτο σε αρκετά κράτη-μέλη, ενώ πολλές κοινωνικές ομάδες αντιμετωπίζουν χειρότερες  

προκλήσεις. Όμως, ο στόχος όντως διασφάλισε να θέσει στο πολιτικό επίκεντρο την  

φτώχεια στην ατζέντα της ΕΕ. 

 

Η Ευρώπη 2020 έβαλε προτεραιότητα την Σταθερότητα και την Ανάπτυξη, αιτιολογώντας  

τις περικοπές σε ζητήματα πρόνοιας. Αυτό δημιούργησε περισσότερη φτώχεια και  

ανισότητα, ενώ ο πλούτος αυξήθηκε για  το 1% που είναι στην κορυφή. Η ΕΕ θεωρείται  

πολύ συχνά ότι υπερασπίζεται τα συμφέροντα της αγοράς παρά των ανθρώπων που  

στοχεύει να υπηρετεί. 

 

Ενώ ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας των Κοινωνικών Δικαιωμάτων είναι μια σημαντική κοινωνική 

πρωτοβουλία, παραμένει ένα πλαίσιο αρχών και όχι υποχρεωτικών δικαιωμάτων, χωρίς να  

πλάνο προς εφαρμογή. Ο κίνδυνος είναι ότι παραμένει στο περιθώριο παρά στην καρδιά της  

νέας στρατηγικής.  

 

Ο πλανήτης μας είναι σε κρίση αλλά οι κυβερνήσεις δεν έχουν καταφέρει να δράσουν με  

επιτυχία και να ανταποκριθούν στις υποσχέσεις τους! Μια δίκαιη μετάβαση είναι ζωτική,  

συμπεριλαμβανομένης της αντιμετώπισης του κοινωνικού αντικτύπου στις φτωχότερες περιοχές  

και ανθρώπους. Οι κοινωνικοί στόχοι δεν πρέπει ωστόσο να είναι δευτερεύοντες προς τους  

περιβαλλοντικούς, αλλά ισότιμοι και αμοιβαία ενισχυόμενες προτεραιότητες. 

 

Η «έξυπνη, βιώσιμη και συμπεριληπτική» ανάπτυξη δεν μπορεί να φέρει αποτελέσματα για 

τους ανθρώπους και τον πλανήτη! Το σημερινό μοντέλο ανάπτυξης που βασίζεται στην αγορά, 

με πρωταρχική εξάρτηση από το ΑΕΠ, είναι απλώς μη βιώσιμο. Η Ευρώπη πρέπει να αντλήσει 

διδάγματα από τη στρατηγική Ευρώπη 2020, τη χρηματοπιστωτική κρίση και την προσέγγιση 
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«Πέρα από το ΑΕΠ» της Νέας Ζηλανδίας και να θέσει την κοινωνική και περιβαλλοντική 

δικαιοσύνη στο επίκεντρο των αποφάσεων πολιτικής και των δαπανών, καθιστώντας την 

ευημερία τον πρωταρχικό στόχο.  

 

Η συμμετοχή πρέπει να είναι κεντρικό σημείο – τα άτομα που αντιμετωπίζουν φτώχεια 

και οι Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών που τα υποστηρίζουν, πρέπει να έχουν 

ενεργό συμμετοχή και εμπλοκή σε όλα τα στάδια, ώστε να υπάρξουν πραγματικά 

αποτελέσματα. Αυτό θα πρέπει να ξεκινήσει με μια συμμετοχική διαδικασία για την 

ανάπτυξη της νέας στρατηγικής, ακολουθώντας το παράδειγμα που έθεσαν οι Στόχοι της 

Βιώσιμης Ανάπτυξης και η Ατζέντα 2030. 

  

Η ΕΕ πρέπει να ξεκινήσει μια συμμετοχική συμβουλευτική διαδικασία για να δομήσει  

μια κοινωνική στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης που να ενισχύει την ευημερία, να βάζει  

τον άνθρωπο και τον πλανήτη πάνω από την ανάπτυξη και να καθιστά προαπαιτούμενη  

την εξάλειψη της φτώχειας. 
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2. ΚΑΘΙΣΤΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΤΟΥ 2030 ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟ ΚΥΡΙΑΡΧΟ ΠΛΑΙΣΙΟ, 

ΒΑΣΙΣΜΕΝΟ ΣΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΥΛΩΝΑ 

 

 Οι ΣΤΟΧΟΙ του 2030 είναι ένα εμπνευσμένο σχέδιο για να τεθούν προτεραιότητα ο 
άνθρωπος, ο πλανήτςη και η κοινή ευημερία που υπογράφηκε από όλους τους αρχηγούς 
κρατών-μελών του ΟΗΕ το 2015 και βασίστηκε στους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης 
(ΣΒΑ) και έχει διατυπωμένους 169 στόχους. 

 Βάζει μια νέα παγκόσμια κοινωνική και βιώσιμη ατζέντα, που είναι ενσωματωμένη και 
αδιαίρετη, τονίζοντας την ανάγκη «εξισορρόπησης των τριών διαστάσεων της βιώσιμης 
ανάπτυξης: την οικονομική, την κοινωνική και την περιβαλλοντική». 

 Βάζει την εξάλειψη της φτώχειας στο επίκεντρο: «η εξάλειψη της φτώχειας σε όλες της 
τις μορφές και διαστάσεις, συμπεριλαμβανομένης της ακραίας φτώχειας, είναι η 
μεγαλύτερη παγκόσμια πρόκληση και μια απαραίτητη απαίτηση για βιώσιμη 
ανάπτυξη,» με τη δέσμευση «κανείς δεν θα μείνει πίσω». 

 Διαπνέεται από σεβασμό για τα ανθρώπινα δικαιώματα, βασισμένη στην Παγκόσμια 
Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, και άλλες Συμβάσεις. Υπερασπίζεται πάνω από 
όλα την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, με τη δέσμευση ότι κανείς δεν θα μείνει πίσω. «Η 
αναγνώριση της αξιοπρέπειας του ανθρώπου είναι θεμελειακό ζήτημα." 

 Διεξάγεται ετησίως από τον ΟΗΕ έλεγχος υψηλού επιπέδου, τον οποίο οι ελεγκτικοί 
μηχανισμοί της ΕΕ (π.χ. Ευρωπαϊκό Εξάμηνο) θα έπρεπε να τροφοδοτούν περισσότερο, 
συνδέοντας εθνικές αναφορές. 

 Οι Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολτιών και οι άνθρωποι που αντιμετωπίζουν 
φτώχεια αναγνωρίζονται ως βασικοί δρώντες στη συνεργασία για σχεδιασμό, έλεγχο 
και τα παραδοτέα αποτελέσματα, μιας και έχουν εμπλακεί άμεσα στο σχεδιασμό και 
την υιοθέτηση του σχεδίου. «Όλες οι χώρες και όλοι οι ενδιαφερόμενοι, ενεργώντας σε 
συνεργατική εταιρικότητα, θα εφαρμόσουν το σχέδιο,» «υπογραμμίζοντας τις βασικές 
φωνές των φτωχών και πλέον ευάλωτων»’. 

 Η αποτελεσματικότητα είναι πρωταρχικής σημασίας για τους ανθρώπους! Υπάρχουν 
τουλάχιστον 9 βασικοί στόχοι βιώσιμης ανάπτυξης, ζωτικοί στην μάχη κατά της 
φτώχειας και της ανισότητας. Ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας των Κοινωνικών Δικαιωμάτων 
υπερκαλύπτει πολλές αρχές - αλλά όχι όλες και δεν καθορίζει έναν ξεκάθαρο στόχο για 
την εξάλειψη της φτώχειας ή την μείωση της ανισότητας, σε αντίθεση με τους στόχους 
βιώσιμης ανάπτυξης. 

 Η ΕΕ έχει ήδη δεσμευτεί να εφαρμόσει τους ΣΒΑ τόσο στις εσωτερικές όσο και στις 
εξωτερικές πολιτικές της. Βλέπε εδώ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://ec.europa.eu/europeaid/policies/sustainable-development-goals_en
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3. ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΥΛΩΝΑ 
 

ΣΒΑ Eυρωπαϊκός Στόχος Κοινωνικού Πυλώνα 

1. Τέλος της φτώχειας  
Δεν υπάρχει ρητή αρχή, αλλά δείκτης 
επιδόσεων (AROPE). Οι περισσότερες 
αρχές μπορούν να συμβάλουν. Η φτώχεια 
είναι ρητή μόνο στο 11: παιδική μέριμνα 
και στήριξη στα παιδιά - δικαίωμα στην 
προστασία από τη φτώχεια. 

2. Τέλος της πείνας Δεν υπάρχει ρητή αρχή. 6, 12, 14, 20 θα 
μπορούσαν να εξασφαλίσουν επαρκές 
εισόδημα. 
 

3. Διασφάλιση υγιούς ζωής και προώθηση 
ευημερίας για όλες τις ηλικίες 

10, 15, 16 και 18 καλύπτουν ένα υγιές, 
ασφαλές και καλά προσαρμοσμένο 
περιβάλλον εργασίας, την προστασία των 
δεδομένων και το δικαίωμα έγκαιρης 
πρόσβασης σε προσιτές, προληπτικές και 
θεραπευτικές υπηρεσίες υγειονομικής 
περίθαλψης καλής ποιότητας. 20: 
Πρόσβαση σε υπηρεσίες όπως αυτές, 
συμβάλλουν στην υγεία και την ευημερία, 
ιδίως αν περιλαμβάνουν κοινωνικές 
υπηρεσίες. 
 

4. Διασφάλιση συμπεριληπτικής και δίκαιης 
εκπαίδευσης ποιότητας και προώθηση 
ευκαιριών δια βίου μάθησης για όλους 

1. Δικαίωμα στην συμπεριληπτική 
εκπαίδευση και την εκπαίδευση 
ποιότητας, την κατάρτιση και την δια βίου 
μάθηση 

5. Επίτευξη ισότητας των φύλων και 
ενδυνάμωση όλων των γυναικών και 
κοριτσιών 

2. Ισότητα των φύλων 

6. Εξασφάλιση της διαθεσιμότητας και 
της βιώσιμης διαχείρισης του νερού και της 
υγιεινής για όλους 

20. Πρόσβαση σε ζωτικές υπηρεσίες – με 
αναφορά στο νερό 

8. Προώθηση βιώσιμης και χωρίς 
αποκλεισμούς οικονομικής ανάπτυξης, 
πλήρους και παραγωγικής απασχόλησης και 
αξιοπρεπούς εργασίας για όλους 
 

2 κεφάλαια του EPSR είναι αφιερωμένα 
στην απασχόληση – τόσο η πρόσβαση (1) 
όσο και οι δίκαιες συνθήκες εργασίας 
(2). Βασικές αρχές περιλαμβάνουν 4, 5, 
6, 7, 8, 9, 10, 13 και 15 

10.  Μείωση της ανισότητας εντός και 
μεταξύ των χωρών 

Δεν υπάρχουν ρητές αρχές. 3: Ίσες 
Ευκαιρίες για όλες τις ομάδες, 17: 
Συμπερίληψη των ατόμων με αναπηρίες, 
19: Στέγαση και βοήθεια για τους 
άστεγους 
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4. ΕΝ ΔΥΝΑΜΕΙ ΚΥΡΙΑΡΧΟ ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΙΑΣ ΝΕΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

  
Στόχος της στρατηγικής μετά το 2020 θα πρέπει να είναι η προώθηση της κοινωνικής και Αειφόρου  
ανάπτυξης που εξαλείφει τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, δημιουργεί ευημερία και  
μειώνει τις ανισότητες. 
 
Αυτό χρειάζεται μια παραδειγματική αλλαγή, από το τρέχον οικονομικό μοντέλο της λιτότητας  προς  
την κοινωνική επένδυση στην κοινωνική προστασία, τις δημόσιες υπηρεσίες και τις θέσεις εργασίας  
ποιότητας, αυξάνοντας την ανακατανομή μέσω αποτελεσματικής αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής  
και της εισφοροδιαφυγής και της προώθησης προοδευτικής φορολογίας. 
 

Το τέλος της φτώχειας σε όλες της τις μορφές πρέπει να γίνει προαπαιτούμενο για μια 

αποτελεσματική κοινωνική και βιώσιμη ανάπτυξη, βάζοντας την εξάλειψη της φτώχειας στο 

κέντρο όλων των πολιτικών που ακολουθούνται. Δεν πρέπει να υπάρξει καθόλου 

εφησυχασμός με υψηλά επίπεδα φτώχειας και ανισότητας στην ΕΕ. 

 

Η ΕΕ πρέπει να προστατεύσει ρητά, να σεβαστεί και να εφαρμόσει τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και να προωθήσει την συμμετοχή – βάσει των πλαισίων των ΟΗΕ, του Χάρτη 

των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων.  

 

Ο Άνθρωπος και ο Πλανήτης πρώτα! Περιβαλλοντικοί, κοινωνικοί και οικονομικοί στόχοι θα 

πρέπει να είναι ισότιμοι και ξεκάθαροι: η οικονομία πρέπει να υπηρετεί τον άνθρωπο και 

τον πλανήτη και όχι το αντίθετο. 

 

Η κλιματική πολιτική δεν πρέπει να αυξάνει την φτώχεια ή να χειροτερεύει την κατάσταση 

όσων βιώνουν φτώχεια! Αυτό είναι πιθανό να οδηγήσει σε μεγαλύτερο κίνδυνο λαϊκισμού και 

ριζοσπαστικής αντιπολίτευσης. Τα μέτρα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής πρέπει να λάβουν 

υπόψη τους τον κοινωνικό τους αντίκτυπο, ιδιαίτερα για ανθρώπους που ζουν κάτω από φτώχεια και για τις 

φτωχότερες περιοχές. 

 

Oι 17 ΣΒΑ θα πρέπει να αποτελέσουν τους κύριους στόχους της στρατηγικής για μετά το 

2020, διασφαλίζοντας συνέχεια στους στόχους της υπάρχουσας στρατηγικής «Ευρώπη 

2020», που συνδέεται με τον Κοινωνικό Πυλώνα. 
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5. ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΜΙΑΣ ΝΕΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

 

5.1 Επίτευξη της εξάλειψης της φτώχειας και αύξηση της ευημερίας 
 

Ενσωματωμένη στρατηγική ενάντια στη φτώχεια βασισμένη στα δικαιώματα, πέρα  

από την απασχόληση 

 

Τα ατομικά δικαιώματα και οι αρχές από μόνα τους, δεν μπορούν να φέρουν 

αποτελέσματα σχετικά με την φτώχεια. Αυτό απαιτεί μια ενσωματωμένη στρατηγική 

βασισμένη στα δικαιώματα, που να εγγυάται πρόσβαση σε ποιοτικές δημόσιες 

υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων  κοινωνικών υπηρεσιών και κοινωνικής προστασίας, 

στήριξης για θέσεις εργασίας ποιότητας και ενεργό συμμετοχή. 

 

Παρά τις ενσωματωμένες θετικές στρατηγικές της ΕΕ για να μειωθεί η φτώχεια 

(Στρατηγική Ενεργούς Ένταξης, Επένδυση στα Παιδιά κ.λπ.), θεωρούμε ακόμα ότι μια 

μόνο θέση εργασίας είναι το μαγικό ραβδάκι για την καταπολέμηση της φτώχειας και 

τη διασφάλιση των κοινωνικών δικαιωμάτων, ενώ η φτώχεια μέσα στην εργασία 

αυξάνεται ραγδαία (9,6%). 

 

Αυτή η προσέγγιση προτεραιοποιεί «το να βγάζεις χρήματα από τη δουλειά σου» 

αυξάνοντας τα κίνητρα για δουλειά, αυστηροποιώντας την αλληλεξάρτηση, μειώνοντας 

τα επιδόματα και τις αυξημένες κυρώσεις και τις κακουχίες, ασχέτως της αυξανόμενης 

επισφάλειας των θέσεων εργασίας, των χαμηλών ημερομισθίων, της εργασιακής 

φτώχειας και την έλλειψη σε ποιοτική εργασία. 

 

Μην αφήνοντας πίσω κανέναν: δεν μπορούν όλοι να εργαστούν ούτε να βρουν 

ποιοτική εργασία. Η ενεργοποίηση από μόνη της δεν απαντά στις ανάγκες των παιδιών 

ή των ατόμων τρίτης ηλικίας. Η πρώτη προτεραιότητα της ΕΕ πρέπει να διασφαλίσει το 

δικαίωμα σε μια αξιοπρεπή ζωή για όλους με καλές συνθήκες ζωής. 

 

 
Ποιες είναι οι Λύσεις; 
 Πολιτική επιβεβαίωση του δικαιώματος για μια αξιοπρεπή ζωή για όλους, καθ’ όλη τη  

διάρκεια της ζωής και δέσμευση για προστασία, σεβασμό και εφαρμογή των δικαιωμάτων. 
 Συμφωνία και εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για την καταπολέμηση της  

φτώχειας, με επίκεντρο τα ανθρώπινα δικαιώματα και τον άνθρωπο, με βάση την ολιστική  
ενεργητική ένταξη - το δικαίωμα σε επαρκές ελάχιστο εισόδημα και κοινωνική  
προστασία, πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες (κοινωνικές υπηρεσίες, υγεία και κοινωνική  
μέριμνα, εκπαίδευση, στέγαση, ενέργεια, νερό κ.λπ.) και την ποιότητα των θέσεων  
εργασίας, υποστηριζόμενη από τις αρχές του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων  
και των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ), αποφεύγοντας τις αρνητικές προϋποθέσεις και  
ενισχύοντας τις υποστηρικτικές και εξατομικευμένες προσεγγίσεις διαχείρισης περιπτώσεων.  
Η αντιμετώπιση της επισιτιστικής φτώχειας και της επισιτιστικής ανασφάλειας θα  
πρέπει να αποτελέσει επείγουσα πρόσθετη απαίτηση.  

 Εφαρμογή συμφωνημένων θεματικών στρατηγικών της ΕΕ για βασικές ομάδες π.χ.  
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επένδυση στα παιδιά και υποστήριξη της εφαρμογής της εγγύησης για τα παιδιά.  
 Εφαρμογή της δέσμευσης να «μην μείνει κανείς πίσω» όπως διακηρύττουν οι ΣΒΑ.  

Αναγνώριση του γεγονότος ότι η ακραία φτώχεια είναι επείγουσα και αυξανόμενη  
πραγματικότητα που απαιτεί συγκεκριμένα μέτρα, ιδίως για την αντιμετώπιση της έλλειψης  
στέγης, με βάση το SWP. Καταπολέμηση της έλλειψης στέγης και του αποκλεισμού από  
τη στέγαση.  

 Η στρατηγική πρέπει να παρακολουθείται με διαφάνεια και προληπτικά και να προωθείται  
με τους ενδιαφερόμενους φορείς μέσω του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου και να υποστηρίζεται  
από τα κονδύλια της ΕΕ. 
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Ένας φιλόδοξος στόχος για τη φτώχεια στην ΕΕ με ενδιάμεση αναθεώρηση 

 

H Στρατηγική Ευρώπη 2020 έθεσε έναν υψηλού επιπέδου στόχο μείωσης της φτώχειας στην ΕΕ: 

να μειώσει την φτώχεια κατά τουλάχιστον 20 εκατομμύρια ανθρώπους μέχρι το 2020. Ο 

στόχος περί φτώχειας έδωσε ορατότητα και κράτησε την φτώχεια ψηλά στην ατζέντα της 

ΕΕ. Έφερε επίσης χρηματοδότηση από την ΕΕ, με το 20% να αντιστοιχεί στο Ευρωπαϊκό 

Ταμείο Αλληλεγγύης. Ωστόσο, απέτυχε ξεκάθαρα, με μόνο μια μείωση της τάξης των 5 

εκατομμυρίων έναντι του στόχου της ΕΕ, κατόπιν της μεγάλης αύξησης του πληθυσμού των 

φτωχών σε 123 εκατομμύρια κατά τη διάρκεια της κρίσης. 

 
Ο σχεδιασμός του στόχου ήταν ελαττωματικός: όλοι οι άλλοι στόχοι της ΕΕ αναφέρονται σε  
ποσοστό. Επιτράπηκε επίσης στα κράτη-μέλη να θέσουν τους δικούς τους στόχους με  
εθνικούς δείκτες, αποφεύγοντας την κοινή θέση της ΕΕ. Η ακραία φτώχεια δεν έχει έχει  
επαρκώς καταγραφεί. Υπήρξαν επίσης αποτυχίες στην εφαρμογή και τον έλεγχο. 
 
Οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης 2030 θέτουν σε υψηλή προτεραιότητα το τέλος της 

φτώχειας με 5 συγκεκριμένους στόχους. Ενώ ο Κοινωνικός Πυλώνας δεν έχει  

συγκεκριμένες αρχές ή στόχους σχετικά με την φτώχεια, οι περισσότερες αυτών των  

αρχών αναμένεται να συνεισφέρουν στη μείωση της φτώχειας. 

 
Η Eυρώπη πρέπει να πάει πέρα από την μείωση της φτώχειας στην προώθηση της ευημερίας  
για όλους. 

 
Ποιες είναι οι Λύσεις; 

 
 Ανάπτυξη ενός γενικού στόχου για την επίτευξη ευημερίας για όλους. 
 Υψηλή προτεραιότητα στους Στόχους 2030 για την εξάλειψη της φτώχειας σε όλες της τις μορφές  

της (ΣΒΑ 1) και υιοθέτηση ενός στόχου της ΕΕ από όλα τα κράτη-μέλη για τη μείωση κατά 50%  
του κινδύνου της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού (AROPE). 

 Συμπερίληψη της δέσμευσης για τον τερματισμό της ακραίας φτώχειας έως το 2030 όπως ορίζεται  
στο ΣΒΑ 1. Η έντονη φτώχεια θα πρέπει να μετριέται από τους δείκτες του Οργανισμού των  
Ηνωμένων Εθνών και να συμπεριλαμβάνεται σε ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο, ο αριθμός των ατόμων  
που αντιμετωπίζουν έλλειψη στέγης (σε μια δεδομένη ημέρα ο αριθμός αυτός είναι  
τουλάχιστον 700.000).  

  Στόχευση για  την προοδευτική υλοποίηση του στόχου, της συμφωνίας για τους  
μεσοπρόθεσμους στόχους, πενταετούς διάρκειας, και ένα σχέδιο δράσης, αναγνωρίζοντας  
τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι φτωχότερες χώρες με υψηλότερα ποσοστά. 

 Υποστήριξη των κρατών μελών στην υλοποίηση των στόχων και εξασφάλιση της διαφανούς  
και λεπτομερούς ετήσιας παρακολούθησης με μια ενδιάμεση αξιολόγηση στην οποία θα  
συμμετέχουν ενδιαφερόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων των Οργανώσεων της Κοινωνίας  
των Πολιτών. 

 

Αποτελεσματικοί δείκτες φτώχειας και κοινωνικός πίνακας αποτελεσμάτων 

 
Η ανάπτυξη του δείκτη AROPE (κίνδυνος από τη φτώχεια ή/και τον αποκλεισμό), αν  
και αμφισβητούμενη και ατελής, επέτρεψε μια ισχυρή, συγκρίσιμη, υψηλού  
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επιπέδου παρακολούθηση της σχετικής φτώχειας καθώς και της πιο ακραίας φτώχειας. Ωστόσο,  
ούτε ο αντίκτυπος σε συγκεκριμένες ηλικιακές και κοινωνικές ομάδες επισημαίνεται επαρκώς ούτε  
ο αντίκτυπος των συνδυασμένων χαρακτηριστικών που μετρήθηκαν (διατομεακότητα). 
 
Ο δείκτης της τρέχουσας Σοβαρής Υλικής Στέρησης αναγνωρίζεται ως αδύναμος, καθώς δεν  
είναι επαρκώς συγκρίσιμος μεταξύ των χωρών με πολύ διαφορετικό βιοτικό επίπεδο.  
 
Ο κοινωνικός πίνακας αποτελεσμάτων στον κοινωνικό πυλώνα δεν συνδέεται επαρκώς με το  
σύνολο των αρχών του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων και λιγότερο με τους ΣΒΑ. 
 
Δεδομένου ότι ο πίνακας αποτελεσμάτων επικεντρώνεται στους μέσους όρους της ΕΕ, δεν  
ενθαρρύνει την «ανοδική σύγκλιση» παρά τον εφησυχασμό γύρω από την επίτευξη της «νόρμας».  
Οι δείκτες πρέπει να συνδυαστούν με φιλόδοξους στόχους για να επιτευχθεί κάτι περισσότερο  
από αυτό. 
 
Η φτώχεια και τα κοινωνικά δικαιώματα πρέπει να μετρηθούν ως μέρος ενός ευρύτερου στόχου  
για την προώθηση της ευημερίας για όλους. 

 

Ποιες είναι οι Λύσεις; 
 Χρήση από όλα τα κράτη-μέλη των ίδιων πολλαπλών δεικτών AROPE της ΕΕ, όπως γίνεται και με  

άλλους στόχους, παρακολουθώντας κάθε δείκτη ξεχωριστά. 
 Διαχωρισμός των δεδομένων τρόπο συνεκτικό για να παρακολουθώνται οι επιπτώσεις του φύλου, της  

ηλικίας, αλλά και της εθνικότητας, της μετανάστευσης, του σεξουαλικού προσανατολισμού, της 
αναπηρίας  
κ.λπ. και να αναλύεται η διατομεακότητα. 

 Αντικατάσταση της ένδειξης Σοβαρή Υλική Στέρηση με τη νέα ένδειξη Υλική και Κοινωνική Στέρηση. 
 Αύξηση της συνοχής του πίνακα αποτελεσμάτων με τον Ευρωπαϊκό Πυλώνα Κοινωνικών  

Δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένων συγκεκριμένων δεικτών για τους 20 βασικούς τομείς και την  
ρητή παρακολούθησή τους. 

 Σύνδεση του πίνακα αποτελεσμάτων (μέσοι όροι) με την παρακολούθηση του στόχου για τη φτώχεια 
μετά  
το 2020 (φιλοδοξία), για την υποστήριξη της αποτελεσματικότερης ανοδικής σύγκλισης. 

 Ανάπτυξη πολλαπλών δεικτών για την κατανόηση της ευημερίας, συμπεριλαμβανομένης της 
ασφάλειας,  
της άσκησης δικαιωμάτων, της ταυτότητας, της συμμετοχής και της χειραφέτησης καθώς και των 
κοινωνικών  
και κοινοτικών σχέσεων. Ωστόσο, είναι σημαντικό να διατηρηθεί σαφής προτεραιότητα στην  
εξασφάλιση αξιοπρεπούς εισοδήματος και βιοτικού επιπέδου. 

 

Επείγουσα δράση για την εγγύηση του ελάχιστου εισοδήματος και της κοινωνικής προστασίας 
Όλοι οι ΣΒΑ και τα κοινωνικά δικαιώματα είναι σημαντικά. Ωστόσο, η εξάλειψη της φτώχειας σε  
όλες τις μορφές, αποτελεί προϋπόθεση και εξαρτάται από τη διασφάλιση της πρόσβασης όλων  
σε επαρκές ελάχιστο εισόδημα για να εξασφαλίσουν μια αξιοπρεπή ζωή. 
 
Τα συστήματα κοινωνικής προστασίας δέχονται συστηματικά ανεπαρκή χρηματοδότηση και  
δεν αντιμετωπίζονται ως κοινωνική επένδυση. Κανείς δεν πρέπει να μένει χωρίς επαρκή  
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εισοδήματα για μια αξιοπρεπή ζωή ενώ η οικονομία, οι κοινότητες και η ίδια η κοινωνία  
ωφελούνται. Οι αρχές 12 και 14 του EPSR είναι απαραίτητες για να διασφαλιστεί η υποστήριξη μιας  
ΕΕ που προστατεύει, ιδίως στο πλαίσιο των μοντέλων επιχειρηματικών ρυθμίσεων  
που εκμεταλλεύονται νέες μορφές επισφαλούς εργασίας, αφήνοντας όλο και περισσότερους  
χωρίς δικαιώματα προστασίας. 
 
Το ελάχιστο εισόδημα και η κοινωνική προστασία θεωρούνται πολύ συχνά ξεχωριστά συστήματα.  
Η αποτελεσματική στήριξη του εισοδήματος σημαίνει την προώθηση ενός συνεκτικού συστήματος  
σε όλα τα εισοδήματα που εξαρτώνται από τα εισοδήματα και τα φορολογικά έσοδα, ενώ αυξάνεται  
η επένδυσή τους. 
 
Η ΕΕ πρέπει να διαδραματίσει σαφή ρόλο για την επιβολή αυτών των κοινωνικών δικαιωμάτων,  
με ευνοϊκούς τρόπους, αλλά πρέπει να αναλάβει πιο άμεση δράση μέσω των νομικών πλαισίων  
της ΕΕ. 
 
Η χρηματοδότηση επαρκούς ελάχιστου εισοδήματος και κοινωνικής προστασίας απαιτεί  
δημόσιες επενδύσεις ως δημόσιο αγαθό. Αυτό χρειάζεται συνεπή δράση για τη φορολόγηση και  
την αποτελεσματική χρηματοδότηση των δημόσιων συστημάτων. 
 
 

Ποιες είναι οι Λύσεις; 

 
 Η ΕΕ πρέπει να εγγυηθεί το δικαίωμα όλων για επαρκή εισοδηματική στήριξη και κοινωνική προστασία  

καθ 'όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής και πέραν της απασχόλησης.  
 Τα ελάχιστα εισοδήματα πρέπει να είναι επαρκή, προσβάσιμα και να επιτρέπουν την ενδυνάμωση  

των ανθρώπων, την κοινωνική συμμετοχή και να είναι το θεμέλιο για πρόσβαση σε ποιοτικές και  
βιώσιμες θέσεις εργασίας  

 Τα ήπια μέσα όπως το Εξάμηνο και η Συγκριτική Αξιολόγηση θα πρέπει να καταστούν  
αποτελεσματικότερα, απαιτώντας προοδευτική βελτίωση με τη στήριξη κεφαλαίων της ΕΕ και  
καθιερώνοντας σαφή ορισμό της ΕΕ και κοινούς δείκτες για την επάρκεια. 

 Μια οδηγία-πλαίσιο της ΕΕ που να εγγυάται επαρκές ελάχιστο εισόδημα είναι απαραίτητη για να  
μπορέσουν οι άνθρωποι να ξεπεράσουν το όριο της φτώχειας (60% μεσαίο εισόδημα), - με βάση  
τους προϋπολογισμούς αναφοράς που συγκεντρώνουν το πραγματικό κόστος των βασικών αγαθών  
και υπηρεσιών, με σαφή στόχο να εξασφαλίσουν αξιοπρεπή ζωή. Αυτή η οδηγία είναι εφικτή, βάσει  
των ισχυουσών συνθηκών της ΕΕ και δεν θα απαιτούσε κοινοτικά κονδύλια. 

 Απαιτείται αυξημένη χρηματοδότηση και επάρκεια του συστήματος κοινωνικής προστασίας που  
να ανακατανέμει τις δημόσιες δαπάνες μέσω ενός χρυσού κανόνα - οι δαπάνες για την κοινωνική  
προστασία δεν θα πρέπει να μειωθούν κάτω από το 35% του ΑΕΠ. Αύξηση των εσόδων με την 
αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και την προώθηση πιο προοδευτικών φορολογικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένου του φόρου επί του πλούτου, της περιουσίας και του κεφαλαίου. 

 

 

Απτά αποτελέσματα για όλα τα κοινωνικά δικαιώματα 

 

 Η εφαρμογή όλων των 20 αρχών EPSR είναι απαραίτητη για την καταπολέμηση της φτώχειας. 
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 Το ΕΑΡΝ βάζει προτεραιότητα 5 Κοινωνικά Δικαιώματα που είναι απαραίτητα 

για να έχουν ως αποτέλεσμα μια ανθρωποκεντρική ενσωματωμένη ενεργό 

συμπεριληπτική στρατηγική προκειμένου να μειωθεί η φτώχεια: Ελάχιστο εισόδημα 

(14) και Κοινωνική Προστασία (12), Μισθοί (6) (και εργασία ποιότητας), Πρόσβαση σε 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση και Δια Βίου Μάθηση (1) και Πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες (20). Η 

στέγαση (19), η φροντίδα υγείας (16) και η μακροχρόνια φροντίδα (18) είναι επίσης 

κύρια σημεία. Αυτά όλα μπορούν να συνδεθούν προς τους ΣΒΑ (βλέπε πίνακα στο 

Τμήμα 3). 

 

 Το κύριο εργαλείο εφαρμογής θα είναι μέσω του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου και 

των πόρων της ΕΕ. Αλλά ένα σκληρό δίκαιο είναι απαραίτητο αν είναι να 

εγγυηθούμε τα δικαιώματα, διασφαλίζοντας την προς τα πάνω σύγκλιση προς το 

κοινωνικό μοντέλο της ΕΕ. 

 

Ποιες είναι οι λύσεις; 

 
 Συμφωνία για το Σχέδιο Δράσης: εξασφάλιση της έγκαιρης εφαρμογής όλων  

των αρχών μέσω μηχανισμών ήπιου συντονισμού (δηλαδή το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο σε 
συνδυασμό με κονδύλια της ΕΕ) και προγραμματισμός της προόδου του αυστηρού δικαίου  
της ΕΕ.  
 

 Ποιότητα απασχόλησης και δίκαιες αμοιβές: ανάπτυξη πλαισίου της ΕΕ, μαζί με τους  
κοινωνικούς εταίρους και τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, για την εξασφάλιση  
επαρκών ελάχιστων μισθών/μισθών διαβίωσης που απομακρύνουν τους ανθρώπους από  
τη φτώχεια και παρέχουν θετικό κίνητρο/ιεράρχηση πάνω από το αξιοπρεπές ελάχιστο  
εισόδημα. Ένα σημείο αναφοράς για την επάρκεια μπορεί να είναι το 60% του μέσου μισθού. 
 

 Πρόσβαση στην εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη διά βίου μάθηση:  
προτεραιότητα στις επενδύσεις στην καθολική δωρεάν δημόσια εκπαίδευση,  
συμπεριλαμβανομένης της πρώιμης μάθησης και φροντίδας και μέσα από την πορεία  
της ζωής, προωθώντας το δικαίωμα στην εκπαίδευση πέρα από τις δεξιότητες για την  
απασχόληση, υποστηρίζοντας τις δεξιότητες ζωής και τη συμμετοχή στην Κοινότητα, να  
συνεργαστούν με τις οικογένειες, τις κοινοτικές οργανώσεις και τους ίδιους τους/τις  
μαθητές/ριες για να προσαρμοστούν στις δικές τους επιθυμίες και ανάγκες.  

 
 Πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες: Τα δικαιώματα πρέπει να είναι εγγυημένα στις δημόσιες  

υπηρεσίες - Επένδυση σε οικονομικά προσιτές υπηρεσίες, ιδιαίτερα στους τομείς της στέγασης,  
της υγείας και των κοινωνικών υπηρεσιών. Στη στέγαση, απαιτούμε την επέκταση της  
κοινωνικής κατοικίας και τη ρύθμιση της αγοράς για να εξασφαλιστούν προσιτά ενοίκια, όπως  
και η πρόσβαση σε προσιτή ενέργεια ποιότητας και νερό. Στην υγειονομική και κοινωνική  
φροντίδα, επενδύουμε σε καθολικά δωρεάν συστήματα υγείας και κοινωνικής πρόνοιας,  
αυξάνοντας τη χρηματοδότησή τους μέσω προοδευτικής είσπραξης φόρων, μεταξύ άλλων  
και για την πρόληψη και πρωτοβάθμια περίθαλψη. Στις κοινωνικές υπηρεσίες, επενδύουμε  
σε ποιοτική υποδομή για να παρέχεται εξατομικευμένη και ανθρωποκεντρική υποστήριξη σε όλα  
τα νοικοκυριά και υπηρεσίες για να υποστηριχθεί η εφαρμογή όλων των κοινωνικών  
δικαιωμάτων. Υποστήριξη τοπικών υπηρεσιών οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών που  
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είναι στην πρώτη γραμμή και οι οποίες συμπληρώνουν αλλά δεν αντικαθιστούν τις κρατικές  
παροχές. 

Πολιτικά προαπαιτούμενα για να πετύχουμε αποτελέσματα 
 

Υψηλή πολιτική δέσμευση 
 

Η στρατηγική Eυρώπη 2020 υπέστη πλήγμα από την αλλαγή σε μια νέα Επιτροπή που υιοθέτησε 

μια νέα σειρά προτεραιοτήτων (οι 10 Πολιτικές Κατευθυντήριες Οδηγίες του Προέδρου 

Γιούνκερ). Ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων είναι μια σημαντική 

κοινωνική πρωτοβουλία, στηριζόμενη από την εσωτερικά θεσμική διακήρυξη. Ωστόσο, 

διακρίνεται από έλλειψη ευθύνης και ρεαλιστικών σχεδίων προς εφαρμογή. 

 
Ποιες είναι οι Λύσεις; 
 

 Ισχυρή δέσμευση από τους/τις νέους/ες Προέδρους όλων των θεσμικών οργάνων της ΕΕ για  
την υιοθέτηση των Στόχων 2030, των 17 ΣΒΑ και των 169 στόχων ως το κυρίαρχο πλαίσιο,  
υποστηριζόμενο από τον Ευρωπαϊκό Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων (EPSR). Ο/η  
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής πρέπει να φέρει την πρωταρχική ευθύνη,  
καθιστώντας κάθε Επίτροπο υπεύθυνο για έναν ΣΒΑ και εξασφαλίζοντας την ανάλογη συνοχή. 

 Η δέσμευση για συνεκτική και αποτελεσματική δράση - με έναν χάρτη πορείας και ένα σχέδιο  
δράσης που θα καθορίζει ένα σχέδιο με την έγκαιρη δημιουργία βασικών ορόσημων για όλους  
τους 17 ΣΒΑ, εφαρμόζοντας τις 20 αρχές του Ευρωπαϊκού Πυλώνα των Κοινωνικών Δικαιωμάτων. 

 Ορατή αναγνώριση και δεσμευτικές υποχρεώσεις για τη συμμετοχή των ενδιαφερόμενων  
φορέων, ιδιαίτερα των ατόμων με άμεση εμπειρία φτώχειας και των οργανώσεων της κοινωνίας  
των πολιτών στο σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την εφαρμογή, παρέχοντας  
μεγαλύτερη διαφάνεια, λογοδοσία και καλύτερες λύσεις. 

 

 

Καθιστώντας την ευημερία στόχο: εξισορροπώντας το οικονομικό /.κοινωνικό.περιβάλλον 

 

 Αν και έχει υπάρξει βελτίωση στα Κοινωνικές Ειδικές Συστάσεις για τα κράτη-μέλη (CSRs) με τον 
Κοινωνικό Πυλώνα, ο χρηματικός/οικονομικός συντονισμός παραμένει κυρίαρχος, με κύριο στόχο την 
σταθερότητα και την ανάπτυξη, υπονομεύοντας τα κοινωνικά δικαιώματα μέσω της συνεχιζόμενης 
λιτότητας και της μείωσης του κόστους. 

 Το ΑΕΠ και η οικονομική ανάπτυξη συνεχίζουν να είναι το κύριο μέτρο προόδου, παρά μια προσέγγιση 
που να ενσωματώνει την ευημερία για τους ανθρώπους και τον πλανήτη, μειώνοντας την ανισότητα 
και εξαλείφοντας την φτώχεια. 

 Το Σενάριο 1 από το Έγγραφο Προβληματισμού για το Μέλλον Της Ευρώπης είναι ελπιδοφόρο αλλά 
προς το παρόν δίνει προτεραιότητα στη μετάβαση στην «πράσινη ανάπτυξη», παρά σε μια στρατηγική με 
συνάφεια, κοινωνική και προς μια βιώσιμη ανάπτυξη, και με χαμηλή προτεραιότητα στα κοινωνικά 
δικαιώματα και την φτώχεια. 
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Ποιες είναι οι Λύσεις; 

 
 Επαναπροσδιορισμός των μακροοικονομικών προτεραιοτήτων και του προϋπολογισμού  

για την προώθηση της ευημερίας, την εξάλειψη της φτώχειας και τη μείωση των  
ανισοτήτων, την εξασφάλιση των κοινωνικών δικαιωμάτων και την προστασία του περιβάλλοντος. 

 Την αντικατάσταση του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης με ένα Σύμφωνο Ευημερίας  
το οποίο να απαιτεί από όλα τα κράτη-μέλη να ανταποκριθούν στις παραπάνω προτεραιότητες. 

 Στήριξη του σεναρίου 1 του Εγγράφου Προβληματισμού για το μέλλον της Ευρώπης,  
αλλά και εξασφάλιση των πλεονεκτημάτων της στρατηγικής «Άνθρωποι και Πλανήτης»,  
εξασφαλίζοντας μια δίκαιη μετάβαση που δεν αφήνει κανέναν πίσω: εξάλειψη της  
φτώχειας ως προϋπόθεση, ενσωμάτωση θετικών συνεργειών μεταξύ περιβαλλοντικών και  
κοινωνικών προτύπων και πρόληψη αρνητικών επιπτώσεων, καθιστώντας την οικονομία μέσο  
για την προώθηση της ευημερίας, της μετάβασης και της μείωσης των ανισοτήτων. 

 Επένδυση στην έρευνα για τον πλούτο και να υποβολή βιώσιμων προτάσεων για την ενσωμάτωση  
της ισόρροπης διανομής και αναδιανομής εισοδημάτων και του πλούτου. 

 Εξισορρόπηση των πόρων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα θεσμικά όργανα της ΕΕ για την  
παροχή ισοδύναμου προσωπικού και πόρων για τα κοινωνικά και οικονομικά τμήματα (π.χ. 
Γενικές Διευθύνσεις) και τη Γενική Γραμματεία.  

 Δημιουργία μια διαφανούς λίστας ελέγχου και ενός μηχανισμού που θα διασφαλίζει την εκ  
των προτέρων ανάλυση του κοινωνικού, περιβαλλοντικού και διανεμητικού αντίκτυπου  
για την πρόληψη των αρνητικών μακροοικονομικών μέτρων. 

 Διασφάλιση μεγαλύτερης και διαφανούς λογοδοσίας - ενεργό συμμετοχή, συμμετοχή και ακρόαση  
των αντιδράσεων των ανθρώπων και των οργανώσεων πρώτης γραμμής της κοινωνίας των  
πολιτών, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι η ΕΕ βρίσκεται στο σωστό δρόμο. 

 

 

 



5.2 Ενσωμάτωση της συμμετοχής και μεταμόρφωση των συντονιστικών  

οργάνων της ΕΕ 

 

Ένα συμμετοχικό, κοινωνικό και βιώσιμο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 

 Το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο ενδέχεται να παραμείνει το κύριο μέσο συντονισμού της ΕΕ  
για τη νέα στρατηγική. Παρόλο που έχει σημειωθεί πρόοδος όσο αφορά στην  
αναγνώριση του ρόλου της στον κοινωνικό και οικονομικό συντονισμό,  
εξακολουθεί να επικεντρώνεται στην προώθηση της σταθερότητας του ευρώ  
και της μακροοικονομικής ανάπτυξης, δίνοντας προτεραιότητα στην λιτότητα  
και στις ιδιωτικοποιήσεις. 

 Ο μειωμένος αριθμός των Ειδικών Συστάσεων επιβεβαιώνει την κυριαρχία αυτή,  
αφαιρώντας τη φτώχεια και τα κοινωνικά δικαιώματα από το επίκεντρο, χωρίς  
σημαντική αύξηση στην εφαρμογή. 

 Το Εξάμηνο θα πρέπει να μετασχηματιστεί για να διασφαλιστεί ότι οι Στόχοι 2030  
και οι ΣΒΑ θα προωθηθούν μέσω μιας ισορροπημένης προσέγγισης, θέτοντας τους  
κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς στόχους ισοδύναμους με τους οικονομικούς  
και διασφαλίζοντας την ισότιμη συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών ως βασικούς  
συντελεστές στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

 Το Εξάμηνο θα πρέπει να συνδεθεί πιο αποτελεσματικά με τη διαδικασία  
εθελοντικής επανεξέτασης σε εθνικό επίπεδο του ΟΗΕ, η οποία να παρακολουθεί  
αποτελεσματικά την εφαρμογή των ΣΒΑ σε εθνικό επίπεδο. 

Ποιες είναι οι Λύσεις; 
 Μετασχηματισμός του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου σε Εξάμηνο Κοινωνικής και Αειφόρου  

Ανάπτυξης, με βάση τους περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς Στόχους 2030 και ΣΒΑ, με  
την εξάλειψη της φτώχειας ως προϋπόθεση.  

 Καθιέρωση ενός σαφούς οδικού χάρτη με τον καθορισμό των στόχων, των βασικών  
δράσεων, του ρόλου των βασικών φορέων και των ενδιαφερομένων, με λεπτομερή  
χρονοδιαγράμματα και κατευθυντήριες γραμμές και λεπτομερή περιγραφή  
του τρόπου παρακολούθησης και εφαρμογής όλων των αρχών του Ευρωπαϊκού Πυλώνα  
Κοινωνικών Δικαιωμάτων και των ΣΒΑ που να ακολουθούν τους στόχους της στρατηγικής  
Ευρώπη 2020 σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

 Να αντικατασταθεί η ετήσια επισκόπηση της ανάπτυξης με ετήσια έρευνα για την  
κοινωνική και βιώσιμη ανάπτυξη που να δίνει ίσες προτεραιότητες στους  
οικονομικούς, περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς στόχους, η οποία θα δημοσιεύεται μαζί  
με μια κοινή έκθεση για την απασχόληση και την κοινωνική ανάπτυξη. Να  
αναφέρονται οι προτεραιότητες σε αντίστοιχα κεφάλαια (π.χ. ένα κεφάλαιο ρητά για τους  
κοινωνικούς στόχους - εξάλειψη της φτώχειας κλπ. - στις εκθέσεις των χωρών,  
στα εθνικά προγράμματα μεταρρυθμίσεων). 

 Να επεκταθεί ο αριθμός των Ειδικών Συστάσεων για να εξασφαλιστεί τουλάχιστον μια  
κοινωνική Ειδική Σύσταση και μία για άλλες βασικές ενότητες (δηλ. οικονομικές και  
περιβαλλοντικές), υποστηριζόμενες από πλήρη ανάλυση όλων των δεικτών ΣΒΑ,  
Κοινωνικών Δικαιωμάτων και του Πίνακα αποτελεσμάτων στις εκθέσεις ανά χώρα. 

 Να καθιερωθεί σαφέστερη σύνδεση μεταξύ της διαδικασίας συντονισμού του Ευρωπαϊκού  
Εξαμήνου και των Εθελοντικών Εθνικών Αναθεωρήσεων, στο πλαίσιο του πολιτικού φόρουμ  
κορυφής των Ηνωμένων Εθνών και υποστήριξη της μετάβασης στις υποχρεωτικές  
εθνικές αξιολογήσεις. 

 Να διατεθούν συγκεκριμένοι πόροι και να συμφωνηθούν υποχρεωτικές κατευθυντήριες  
γραμμές για τη διασφάλιση της λογοδοσίας και της συμμετοχής, ενσωματώνοντας τις  
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και τα άτομα που αντιμετωπίζουν φτώχεια ως ίσοι  
εταίροι στο σχεδιασμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση των πολιτικών, ιδιαίτερα στο  



Εξάμηνο. 
 
 

Κάνοντας ισότιμους εταίρους από την κοινωνία των πολιτών 

 

 Οι ευρωπαϊκές οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών ήταν ο παραμελημένος άξονας στη  
στρατηγική Ευρώπη 2020 μέσω του βασικού μέσου συντονισμού: το Ευρωπαϊκό  
Εξάμηνο. Παραμελούνταν μέχρι πρόσφατα, σε σύγκριση με τους κοινωνικούς εταίρους,  
στα κύρια έγγραφα οδηγιών (όπως οι Ετήσιες Έρευνες Ανάπτυξης - AGS). 

 Πραγματοποιήθηκαν πρόσφατα ορισμένες βελτιώσεις σε επίπεδο ΕΕ - συμπεριλαμβανομένης  
της νέας αιτιολογικής σκέψης 11 στις κατευθυντήριες γραμμές για την απασχόληση  
και της ανανεωμένης δέσμευσης της Επιτροπής για χρήσιμο διάλογο με τους ενδιαφερομένους  
(ΓΔ Απασχόλησης - 2018/19). 

 Σε εθνικό επίπεδο, η δέσμευση είναι ασυνεπής σε όλα τα κράτη-μέλη, με μερικά  
ελπιδοφόρα παραδείγματα και πολλά αδύναμα, αλλά με ελάχιστες ενδείξεις συνεκτικής επίδρασης.  
Ο αυξανόμενος ρόλος των αξιωμάτων του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου είναι ελπιδοφόρος,  
αλλά ανομοιογενής. 

 Η συστηματική συμμετοχή των ατόμων που αντιμετωπίζουν άμεσα φτώχεια και κοινωνικό  
αποκλεισμό αποτελεί σήμερα μια χαμένη ευκαιρία προκειμένου να κατανοήσουμε τι λειτουργεί  
στο πεδίο και να εξασφαλίσουμε αξιόπιστες και βιώσιμες λύσεις. 

Ποιες είναι οι Λύσεις; 

 
 Ρητή δέσμευση στα να τεθούν οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών στο ίδιο επίπεδο με  

τους κοινωνικούς εταίρους, σε όλα τα επίπεδα χάραξης πολιτικής της ΕΕ και σε εθνικό  
και περιφερειακό / τοπικό επίπεδο. 

 Συμφωνία σε υποχρεωτικές κατευθυντήριες γραμμές και ένα πρακτικό εγχειρίδιο που να  
υποστηρίζουν την ανάπτυξη ικανοτήτων των κρατών-μελών και των ενδιαφερομένων μερών  
μέσω συγκριτικής αξιολόγησης, αμοιβαίας μάθησης, αξιολόγησης από ομοτίμους και  
διακρατικές ανταλλαγές σχετικά με τις επιθυμητές πρακτικές και τις κοινές προκλήσεις. 

 Καθιέρωση γραμμής χρηματοδότησης για τη στήριξη αποτελεσματικού μόνιμου διαλόγου με  
άτομα που αντιμετωπίζουν φτώχεια και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών σε εθνικό  
επίπεδο, συμπεριλαμβανομένων των παιδιών και των νέων και την προώθηση της  
ανάπτυξης διατομεακών συμμαχιών και της συμβολής τους. 

 Ορισμός ειδικού Επιτρόπου και αξιωματούχων σε κάθε Γενική Διεύθυνση, υπεύθυνων για την  
εμπλοκή της κοινωνίας των πολιτών για κάθε ΣΒΑ, ιδιαίτερα μέσα από των διαδικασιών του  
Εξαμήνου. 

 Συμφωνία αναφορικά με τις σαφείς κατευθυντήριες γραμμές για τους αξιωματούχους του  
Ευρωπαϊκού Εξαμήνου που να εξασφαλίζουν την ίση μεταχείριση των οργανώσεων της κοινωνίας  
των πολιτών και των ατόμων που βρίσκονται σε συνθήκες φτώχειας, με άλλους ενδιαφερόμενους  
και διαφανή επιτήρηση. 

 Συμμετοχή σε ετήσια διάσκεψη στρογγυλής τραπέζης, κατά την οποία οι εθνικές οργανώσεις  
και οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών της ΕΕ θα υποβάλλουν άμεσα ερωτήσεις και  
προτάσεις στα θεσμικά όργανα της ΕΕ. 

 Δέσμευση για άμεσο διάλογο των «εμπειρογνωμόνων που έχουν εμπειρία σε ζητήματα φτώχειας»  
με τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων στα θεσμικά όργανα της ΕΕ μέσω της ετήσιας  
συνάντησης, αλλά και διαρκούς ανάπτυξης πολιτικής. 

 

 

5.3 Κινητικότητα των πόρων της ΕΕ για στήριξη της στρατηγικής 



 

     Αύξηση της αποτελεσματικότητας των πόρων της ΕΕ που δαπανώνται για τη μείωση της φτώχειας 
 

 Ο στόχος προτεραιότητα της φτώχειας ως προτεραιότητα της στρατηγικής Ευρώπη 2020  
είχε ως επακόλουθο ευρωπαϊκά κονδύλια - π.χ. 20% για τη μείωση της φτώχειας στο  
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και σημαντικές γραμμές έρευνας και χρηματοδότησης της ΕΕ. Οι  
εκ των προτέρων όροι έχουν καθοριστική σημασία για την ανάληψη δράσης σε στρατηγικές κατά  
της φτώχειας που να βασίζονται στην ενεργό ένταξη. 

 Μολονότι το 20% παρακολουθείται ορθά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είναι δύσκολο να  
έχουμε ακριβή πληροφόρηση σχετικά με το επίπεδο του έργου και να διασφαλίσουμε ότι  
η χρηματοδότηση αξιοποιείται αποτελεσματικά για την μείωση της φτώχειας και της  
κοινωνικής ένταξης. Τα κυριότερα κριτήρια επιτυχίας παραμένουν οι άνθρωποι να βρίσκουν  
θέσεις εργασίας παρά η κοινωνική ένταξη ή τα κοινωνικά δικαιώματα. 

 Η προτεραιότητα για τα ποσά χρηματοδότησης δίνεται ολοένα και περισσότερο σε εθνικά  
δημόσια ή ιδιωτικά έργα μεγάλης κλίμακας και όχι στη στήριξη της καινοτομίας σε επίπεδο  
βάσης, ενώ οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών αγωνίζονται να αποκτήσουν ισότιμο  
ρόλο στις επιτροπές παρακολούθησης ή να λάβουν υποστήριξη στην πρόσβαση ή τη διαχείριση  
πόρων. 

 Εξακολουθούν να υπάρχουν σοβαρές ανησυχίες σχετικά με την έλλειψη αποτελεσματικής δράσης  
της ΕΕ για την αντιμετώπιση της διαφθοράς και της κατάχρησης των κονδυλίων της ΕΕ.  

Ποιες είναι οι Λύσεις; 

 
 Αύξηση του κονδυλίου για την κοινωνική ένταξη στο 30%, στήριξη κεφαλαίων για το ΤΕΒΑ.  

Καλύτερη παρακολούθηση και εκ των προτέρων επιβολή προϋποθέσεων με σαφείς  
δείκτες αποτελεσμάτων αναφορικά με την ποιότητα των ολοκληρωμένων στρατηγικών  
ενεργητικής ένταξης και τον αντίκτυπο στη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό και  
παρακολούθηση της αποτελεσματικότητας και ποιότητας της διανομής τροφίμων και της  
προόδου στην κοινωνική ένταξη μέσω του ΤΕΒΑ. 

 Ενίσχυση της αρχής της εταιρικής σχέσης με την εφαρμογή του κώδικα δεοντολογίας για την  
εταιρική σχέση, συμφωνημένου εκ προοιμίου, με την υποχρεωτική συμμετοχή των οργανώσεων  
της κοινωνίας των πολιτών και των δικαιούχων στις επιτροπές παρακολούθησης καθώς και κατά  
την εφαρμογή. 

 Να αποφευχθεί η οργάνωση του ΕΚΤ από τις εθνικές κυβερνήσεις για τη χρηματοδότηση των  
γενικών δημόσιων προγραμμάτων και να εφαρμοστούν αποτελεσματικές κυρώσεις όταν  
γίνεται κατάχρηση κονδυλίων της ΕΕ. Ενθάρρυνση της ανταλλαγής με την κοινωνία των πολιτών  
για τη διαφανή παρακολούθηση αυτών των εξελίξεων. 

 Υποστήριξη καινοτόμων μακροπρόθεσμων σχεδίων που αναπτύχθηκαν από κοινοτικούς  
οργανισμούς και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, με χρηματοδότηση εκ των προτέρων  
και συνολικές επιχορηγήσεις, αποφεύγοντας την απαίτηση συγχρηματοδότησης 20%. 

 Βελτίωση της παρακολούθησης με ήπιους κοινωνικούς δείκτες, λ.χ. της απόστασης από την έξοδο  
από τη φτώχεια προς την κοινωνική ένταξη, μέσω της ποιοτικής διάστασης των  
αποτελεσμάτων, συμπεριλαμβανομένης της ψυχικής υγείας, της εμπιστοσύνης, της  
κοινωνικής ένταξης, των δεξιοτήτων ζωής και των ποιοτικών βιώσιμων θέσεων εργασίας. 

 
 
 
 
 
 



INFORMATION AND CONTACT 
 

For more information on this publication, contact  

Sian Jones – EAPN Policy Coordinator 

sian.jones@eapn.eu – 0032 (2) 226 58 59 

See EAPN publications and activities on www.eapn.eu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο ενάντια στη Φτώχεια (EAPN) είναι ένα ανεξάρτητο δίκτυο μη 

κυβερνητικών οργανώσεων (ΜΚΟ) και ομάδων που ασχολούνται με τον αγώνα 

ενάντια στη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό στα κράτη-μέλη της ΕΕ, που 

ιδρύθηκε το 1990. 

 
 
 
 
 

EUROPEAN ANTI-POVERTY NETWORK. Επιτρέπεται η αναπαραγωγή,  

υπό τον όρο της κατάλληλης αναφοράς στη πηγή. Σεπτέμβριος 2019. 
 
 
 
 
 

Η έκδοση αυτή έχει λάβει οικονομική στήριξη από το Πρόγραμμα για την 

Απασχόληση και την Κοινωνική Καινοτομία "EaSI" της ΕΕ (2014-2020). 

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλούμε συμβουλευτείτε: 

http://ec.europa.eu/social/easi 

 
Ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο πρόσωπο που ενεργεί εκ μέρους της 

Επιτροπής δεν μπορεί να θεωρηθούν υπεύθυνοι για χρήση οποιασδήποτε 

πληροφορίας περιέχεται σε αυτή την έκδοση. Για κάθε χρήση ή αναπαραγωγή 

φωτογραφιών  που δεν υπόκεινται στον νόμο περί πνευματικών δικαιωμάτων 

της ΕΕ, άδεια πρέπει να αναζητείται άμεσα από τους έχοντες τα πνευματικά 

δικαιώματα. 

mailto:sian.jones@eapn.eu
http://www.eapn.eu/
http://ec.europa.eu/social/easi
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